

ΟΛΠ-COSCO: Καλώς ήλθατε στο Καζίνο¹

Χαρίλαος Ν. Ψαρούτης

Καθηγητής ΕΜΠ

Πρώην Διευθύνων Σύμβουλος ΟΛΠ ΑΕ

Η πρώτη βδομάδα του Νοέμβρη ήταν ενδιαφέρουσα όχι μόνο λόγω των Προεδρικών εκλογών στις ΗΠΑ (4/11/08). Πιο κοντά σε μας, στις 7/11/08 είχε προγραμματιστεί να εξεταστεί στο Συμβούλιο Επικρατείας η προσφυγή της ΟΜΥΛΕ για την παραχώρηση μέρους του ΣΕΜΠΟ του ΟΛΠ στην COSCO. Τη στιγμή που γράφονταν οι γραμμές αυτές (μια βδομάδα πριν), η έκβαση της προσφυγής αυτής δεν ήταν γνωστή. Χάριν του άρθρου όμως, ας υποθέσουμε την καλύτερη για τον ΟΛΠ περίπτωση: ότι η προσφυγή απορρίφθηκε ως νομικά και ουσιαστικά αβάσιμη. Το σενάριο να έγινε δεκτή η προσφυγή δεν μας πέρασε καθόλου από το μυαλό, γιατί αυτό θα σήμαινε τον πλήρη εκτροχιασμό του Κυβερνητικού στρατηγικού σχεδιασμού στον τομέα των λιμανιών στην Ελλάδα, με εντελώς άγνωστο πότε και πως θα μπορέσει το τραίνο να ξαναμπει ξανά στις ράγες. Εάν λοιπόν συνέβη κάτι τέτοιο, περιττό να διαβάσετε το υπόλοιπο του άρθρου! (εάν η συζήτηση στο ΣτΕ αναβλήθηκε, το θέμα θα το ξαναβρούμε μπροστά μας, αργά η γρήγορα).

Υποθέτοντας λοιπόν ότι η προσφυγή της ΟΜΥΛΕ απορρίφθηκε, τι άραγε θα κάνει η τελευταία; Θα υποδεχθεί την COSCO μετά Βαΐων και κλάδων, η θα συνεχίσει τις κινητοποιήσεις της, πιθανώς κλιμακώνοντάς τις ακόμη περισσότερο; Και τι επιπτώσεις θα έχει αυτό στο πλάνο της παραχώρησης; Ένα λοιπόν το κρατούμενο, η έκβαση του οποίου δεν είναι ακόμη γνωστή.

Ακόμη άγνωστη επίσης παραμένει η απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού για την προσφυγή των εταιριών Σαρλή κατά του ΟΛΠ για κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης και κάθετη σύμπραξη με την MSC. Η προσφυγή αυτή έγινε το 2004, και η δίκη τελείωσε πριν από ένα έτος περίπου, αλλά ακόμη τίποτε. Σε κάποια φάση βγήκαν διάφορες αντικρουόμενες φήμες για την απόφαση, αλλά οι φήμες δεν υποκαθιστούν την απόφαση, η οποία ακόμη εκκρεμεί. Η όποια απόφαση εικάζεται να έχει σημαντικές επιπτώσεις στη λειτουργία του ΟΛΠ υπό καθεστώς παραχώρησης. Άρα, μέχρι στιγμής, δυο τα κρατούμενα.

Κάποιος θα μπορούσε επίσης να αναρωτηθεί, με ποιο τρόπο ο ΟΛΠ, που θα έχει τη λειτουργία του Προβλήτα Ι, θα μπορέσει να ανταγωνιστεί την COSCO, που θα λειτουργεί τον Προβλήτα ΙΙ λίγα μέτρα πιο πέρα, και τον Προβλήτα ΙΙΙ που θα κατασκευάσει (εάν βέβαια ξεπεράσει τα προβλήματα με το Δήμο Περάματος, που έχει δηλώσει την κάθετη αντίθεσή του στο έργο αυτό); Λογικά ο ΟΛΠ θα πρέπει να έχει κάνει κάποια ανάλυση που θα προσδιορίζει αυτό το ζητούμενο, και να τη θέσει υπόψη των μετόχων του. Επειδή μια τέτοια ανάλυση δεν έχει βγει στη δημοσιότητα, τρία τα κρατούμενα.

Κυκλοφορεί επίσης έντονα η φήμη ότι η συμφωνία με την COSCO περιλαμβάνει την εγγύηση της Κυβέρνησης ότι δεν θα υπάρξει ανταγωνιστής της COSCO τουλάχιστο μέσα στη Αττική (πλην φυσικά του ίδιου του ΟΛΠ στον Προβλήτα Ι, αν βέβαια η COSCO θεωρεί σοβαρό ένα τέτοιο ανταγωνισμό). Προφανώς η COSCO δεν θα ήθελε

¹ ΝΑΥΤΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ, Νοέμβριος 2008.

να φέρει τα ωραία της λεφτά για να δει τα φορτία να προτιμούν ένα άλλο τέρμιναλ (πχ) στο Σκαραμαγκά η στο Λαύριο. Το ερώτημα είναι, υπάρχει η δεν υπάρχει μια τέτοια συμφωνία, η οποία δεν θα είναι μεταξύ ΟΛΠ και COSCO, αλλά μεταξύ Ελληνικής Κυβέρνησης και COSCO; Αν ναι, δεν θα έπρεπε η σχετική απόφαση να ήταν γνωστή από τη διακήρυξη; Διότι άλλο ενδιαφέρον θα έδειχνε η A.P. Moeller Terminals (τυχαίο όνομα) αν ήξερε ότι σε ακτίνα 200 χιλιομέτρων δεν θα υπήρχε άλλος ανταγωνιστής, και άλλο αν κάτι τέτοιο δεν ήταν γνωστό από πριν (όπως δεν ήταν) και συμφωνείται τώρα. Σημειώνεται ότι παρόμοιος όρος ισχύει για το νέο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος», αλλά αυτός ήταν γνωστός από πριν. Τέσσερα λοιπόν τα κρατούμενα.

Υπάρχουν και κάποια άλλα κρατούμενα. Η φημολογούμενη συνένωση των λιμανιών της Αττικής θα έχει άγνωστες επιπτώσεις στο πως θα λειτουργεί ο ΟΛΠ στο μέλλον, εάν υλοποιηθεί. Επίσης, η παγκόσμια οικονομική κρίση έχει κτυπήσει σοβαρά τον τομέα των εμπορευματοκιβωτίων, με άγνωστες επιπτώσεις στις επενδύσεις που οι μεγάλες εταιρίες είναι διατεθειμένες να κάνουν τα επόμενα χρόνια.

Που οδηγούν όλα αυτά; Σίγουρα το τοπίο είναι πολύ πιο αβέβαιο από όσο θα θέλαμε. Ψάχνοντας για κάποια παρομοίωση, η λέξη 'Καζίνο' μου έρχεται στο νου. Εκεί που μπορεί μεν κάποιος να κερδίσει πολλά αν είναι τυχερός, μπορεί όμως να συμβεί το αντίθετο αν είναι άτυχος. Εκτός και εάν έρθει στα ίσια. Έτσι όπως είναι τα πράγματα, ποιο από όλα αυτά θα συμβεί στον ΟΛΠ, μόνο ένας μάντης το ξέρει.